

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Évi ára ..... 6 Ft — 30.  
Félévi ..... 3 Ft — 15.  
Heti ..... 1 Ft — 50 kr.

Egyre valóban 4 kr.  
Heti valóban 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feloldó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvéd, 10-  
44/a. Károlyvárosban.  
Telefon szám 118.

Kindoklival:

Komáromban, Vajcsák palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitási órákat 30 lejtárak.

## Másodvirágzás.

Mamusich Lázár polgármestert egyáltalán nem kényeztettük el azzal hogy a lap hasábjain védelmünkbe fogjuk akkor, amikor a helyi lapok támadásokat intéznek ellene. Magunk is ki-méletlen kritikát szoktunk gyakorolni azon rendszer ellen, amely az ő főnöksége alatt uralkodott és már nem egy ügyben a legkomolyabb utra tereltük azokat az ügyeket, amelyekben visszacéléseket észleltünk. Magunk is támadók szoktunk lenni és leplezetlen szókimondással föltártuk mindig a hibákat és a nyilvánosság előtt felelősségre vontuk azokat, akik azért felelősek.

De amikor kezünkbe került lapjárunknak a „Szabadkai Hirlap”-nak legutóbbi száma, lehetetlenség volt első sorban is bizonyos pietással vissza nem gondolnunk arra az ideális harcra amelyet Lévai Simon folytatott a polgármester ellen — még pedig sikeresen — de másrészt önkéntelenül mosolyognunk kellett a felett, hogy nemcsak egy rég elcsépelet dalt elevenítenek fel, hanem fölelevenedett a „Szabadkai Hirlap”-nak egy teljes régi száma és kétszer is elolvastuk a lap fején hogy az 1899-ben adatott ki, mert ha ez rajta nem állna — kétségtelen volna, hogy az öt év előtti megmaradt példányok újabb kiadást értek.

A 8 oldalnyi lapon végig vannak írva a régmúlt időben letárgyalt esetek, újra ki vannak nyomtatva azok az antik dolgok, amelyek a közönyvtár muzeumában már almaikat vélték aludni és ha mégis a lap végén egy néhány helyi hír a jelen időkre nem emlékeztetne, fogadni is lehetne arra, hogy a lap régi kéziratai befetevédtek a legfrissebb számba.

De hosszabb olvasgatás és tanulmányozás után mégis rájöhetünk a dolog útjára. A lap aproposinak érinti a gyümölcsfakertész sereimeit és abból az alkalomból, hogy ez az ügy most nyert befejezést, megújítja ezzel az ügyet a polgármester ellen régenten intézett összes támadásokat. Az összes

anyag van itt együtt amely a szegedi esküdszék elé vitelett annak idejében — szóval kereszttől kasul már res judicata, amely már az irattárba való. Az idézetek tarka barka mozaikban egymásután vannak letéve s hogy milyen nehéz azok értelmét kivenni, csak kuriosumból említjük, hogy a 3-ik oldalon 93 nyomott sorban van kifejezve két mondat, amelyekből a legjobb grammaticus sem tudná kiböngészni az alanyt és az állítmányt. A gyümölcsfakertész ügyével kapcsolatosan cihálva vannak a nevezett lapnak 1893. és 1895. években megírt azon cikkek, amelyek tetteneses kitételekkel támadták Mamusich Lázárt.

Akkoriban tehát 1893-ban és 1895-ben mindenestre pertraktálva lett a lapjárunk ez a támadása és Lévai Simon győztesen került ki az esküdszéknel.

Három esztendeig ezután siesztát tartott a „Szabadkai Hirlap.” Ezalatt megbékült a helyzetével és nyugodott a szegedi esküdszéknel nyert babéron. Nem igen emlékszünk arra, hogy Mamusich Lázár polgármester ellen valami súlyosabb kifogása lett volna, sőt a városi ügyeket meglehetősen optimizmussal bírálta és kísérte figyelemmel. Sohasor, amikor a közönség azt hitte, hogy régi modorához képest egy egy ostrom fog kikörtülni e lap hasábjairól, — a helyett ott találkoztunk a legszolidabb és sokszor a szőlőüthetéről és a filoxera veszedelmeiről irántalan tartalmu cikkekkel, amelyek éppenséggel nem árultak el, hogy a lapnak kifogása volna a polgármesteri szék betöltése ellen.

S ime egyszer csak kihajtott a lap fája másodsor, akárcsak az akácza. Mintha csak 3 évig gyűjtötte volna össze a nedveket, hogy annál erősebben virágozzék.

De hogy miért? ezt azt hisszük nemcsak mi, de más sem tudja megérteni.

Minék a régi összekuszált dolgokkal zavart esinálni, mikor elég munkát ad a mostani viszonyok sanálása? Kit

érdekel most már az, hogy miféle kitételeket használt a lapjárunk 5 év előtt a polgármester ellen, — kit érdekel az, hogy 5 év előtt Habina Pál részeges volt-e vagy pedig a világ legjózanabb embere volt, — kit érdekelnek ennek az esetnek az epizódjai annyira, hogy e miatt 21 nyomtatott hasábot végig olvasson?

Éppogy tehát amint akkoriban elismerték Lévai Simonban azt, hogy önzetlenül folytat harczot a polgármester ellen, — éppogy nem látja a nagy közönség sem helyén valónak azt, hogy amiód már szívesen megszabadult — újból megkezdik a régi és elcsépelet nótát.

A régi hang felélesztését tehát nagyon ideilen dolognak találjuk, dacára annak, hogy magunk is szívesen hozzájárulnánk ahhoz, ha van visszaélés, lepleztessek le, ha van bűn üldöztesék, de az így provokált támadás mesterkélt és ebben a modorban teljesen indokolatlan.

A lapjárunk tehát nagyon szerencsétlenül markolt bele ebből az alkalomból a régi fegyvertárba. Nem óhajthatja senkisé, hogy Szabadkán a régi irányban folytatott hirlapi támadások és személyes dolgok újra lábra kaptanak. Nem óhajtja senkisé, hogy a régi fegyverekkel újabb harcz provokáltságok, hogy Szabadkán a hirlapírásnál a tollat a dorong váltssa fel.

Nem azt mondtuk ezzel, hogy ne támadjon valaki akkor, ha van oka rea, sőt ebben szívesen támogatunk mindenkit, akiről azt hisszük, hogy igaza van, de elítéljük az ilyen irányt, elítéljük azt a modort, a mely a legjobb esetben is csak elkezeredettséget szül és a mely éppen ezzel az eredményt is megkoczkáztatja.

Mi tehát mindenestre meg fogjuk vizsgálni a felvetett kérdéses kertész-ügyet és ezuttal nem akarunk még a teljes adatok birtoka nélkül az ügynek praejudikálni, kijelentve már ezuttal, hogy az ügynek éppen olyan szigorú bírái leszünk, mint a t. lapjárunk.

De annyit már ezuttal is mondha

tünk, hogy erre a támadásra ez az eset rá nem szolgáltatott, annálkevésbé, miután tényleg arról győződünk meg, hogy a városházán nagyban folynak a munkálatok, hogy a régi slendriánságnak maradványai kipszultjanak s hogy városunk háztartása végre a helyes mederbe tereltessek.

Ha tehát egyrészt már jó igyekezettel találkozunk, oda fogunk törekedni mi is, hogy ami javításra szorul, javíttassék s hogy a régi dolgok és régebbi visszaélések feletti elkeseredett kritika helyét, amely már idejét multá, egy újabb és egészséges alapon nyugvó rendszer lépjen életbe, amelyetől a tárgyilagosságot megtagadni nem szabad még annak sem, aki a polgármesternek személyes ellensége.

Ez az oka tehát annak, hogy a t. laptárs régi cikkeinek másodvirágzását rosszul sikerült manővernek tartjuk, vagy legalább is konstatálnunk kell, hogy sokkal tovább vetette el a súlykot, mint ahogy ez az ügy megkívánta és megengedte volna!

## Különfélék.

— **Számonekérőszék Baján.** Baja város közig. bizottsága f. hó 8-án Schmausz Endre főispán elnöklele alatt ülést tart. Ennek befizetlével a főispán számonekérőszéket tart.

— **A bajai helyi iparkiallítás végrehajtó bizottsága** dr. Hegedűs Aladár polgármester elnöklele mellett m. hó 29-én ülést tartott, mely alkalommal úrendetes tudomásul vettelt Schmausz Endre főispán urnak átirata, melyben értesíti a polgármestert, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a kiállítási költségek fedezésére 3000 frt államssegélyt kilitásba helyezett és kívánatosnak jelezte, hogy a Baján rendezendő helyi iparkiallítás — tekintettel a folyó évi szeptember havában rendezendő nagyobb arányú szegedi ország iparkiallításra — a jövő év május havában tartassék meg. Kereskedelmi miniszter a kiállítást saját szakközvegyeivel is támogatni s annak keretében egyúttal a kisipar egyes ágaira nézve fontos új szerszámokat is bemutatni kívánván, utasította egyúttal a m. kir. technológiai iparmúzeum igazgatóságát, hogy a szóban forgó kiállítás szervezésében támogatónak működjék közre. A kiállítási végrehajtó bizottság ezen körülmények folytán a kiállítás megnyitását a jövő évi pünkösdre halasztotta. Egyben intézkedés tétellett, hogy a kiállításra jelentkezők és megrendelések gyűjtése most már teljes erővel megindíttassék és ez irányban a helyi és környékbeli úgy a fővárosi lapok támogatása is kikérressék.

— **Halálozás.** Láng József állatorvos mindenki által ismert „Szepi bácsi“ tegnap délután meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Láng Józsefné szül. Zorella Mária és fia Láng Máté m. kir. honvéd főhadnagy fájdalmas szívvel tudatják, hogy a legjobb férj apa és rokon Láng József 48-as honvéd főhadnagy, nyug. városi főállatorvos és városi értékképviselő 72-ik évében jobblétre szenderült. Gyászos elhunyt

tát kesergik még livére Láng István nejjével Berki Klárával, egy számos rokonai és jó barátai. Az elhunyt tetemei f. 1899 évi július 5-én d. u. 5 órakor fognak az u. n. bajai sírkertben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

— **Új ügyvéd B. Almáson.** Dr. Kardos Jakab ügyvéd irodáját Nagy Igmádró B. Almásra helyezte át.

— **Nem kell az állami iskola.** Ugy volt, hogy Topolya községe egy városi és egy szállási állami elemi népiskolát fog kapni. Míthogy újabb intézkedés szerint a községnek az iskolapépületeket, meg a tanítói lakokat fel kellene építtetni és az állam csak a tanítói díjazásokat vállalná el, az állami iskola ügye a legutóbbi városi közgyűlésen elejtetett. Így tehát Topolyán nem lesz állami iskola. De nagy mozgalom indult meg egy szerzetes rendbeli iskola felállítására. Iskolatestvérek ezimó szerzetesek fognak benne tanítani. A szerzetesrendje Franciaországban van és nálunk még csak két helyen u. m. Budán az Isten-hegyen és Csornán van ilyen iskolájuk, a harmadik Topolyán lesz.

— **Népünnepély a mentők javára.** Az önkéntes tűzoltótestület mentő osztálya f. hó 30-án Palicson nagyobb szabású „Népünnepélyt“ rendez. Főlétségesnek tartjuk, hogy derék mentőink ünnepélye érdekében hangulatot csináljunk, mert városunk polgárságának kötelességében áll mindenütt ahol csak lehetséges mentőink érdekeit előmozdítani. A népünnepély különféle mulatságokkal lesz egybekötve, amelynek minél fényesebb és kedélyesebbé tétele érdekében a rendezőbizottság nagy buzgalommal fáradozik.

— **Lemondó körzeti orvosok.** A kórházi orvosok egymásután adják be a lemondásukat. A múlt hóban dr. Váli Dezső mondott le állásáról, a napokban pedig dr. Kuthi Béla nyújtotta be lemondási kérvényét. Nem tudjuk mi az oka ezeknek a lemondásoknak de valószínűnek tartjuk, hogy azért mert sok a dolog és csekély a fizetés.

— **Alaptalan gyanu.** Rövid betegeskedés után meghalt a héten Topolyán Kovács József (fűrj) kanászgyerek, szülei azt panaszták hogy azért halt meg, mert P. A. társa megverle és megtaposta. Emiatt a vizsgálat megindult és szerdán Dr. Barta Antal törvényszéki orvos fel is boncolta, azonban a boncolás természetes halált konstatálván a vizsgálat megszüntetett.

— **Az adósróf ellen.** A m. hóban tartott tiltakozó értekezlet határozata folytán a küldöttség ifj. Vojnics Sándor országgyűlési képviselő vezetésével ma d. e. 11 órakor fog tisztelni a miniszterelnöknel és a pénzügyminiszternél, a mikor a memorandumot is át fogják nyújtani. A miniszterek a képviselőházban fogják fogadni a küldöttséget. A küldöttségben résztvevők tegnap éjjel utaztak Budapestre.

— **A mentők mult havi kimutatása.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vettelt a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 22, belső bajok 13, betegeknek a kórházba szállítása 24, elmebeteg szállítása 6, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 7, hullaszállítás 3, összesen 75 esetben. A fertőtlenítőkhöz ellenőrzést végezt mult hó folyamán bejelentett: Roncsoló toroklob 16. Vörheny 10, Kanyaró 99, összesen 125 esetben.

— **Amikor a gentryk utaznak.** A napokban történt, hogy két bácskay gentry a Budapest—Szabackai vonatnak egy I. osztályú

kocsijában utazott. A két utas kényelmesen lehevert a pamlagra, egyszer csak Kis-Körösnél beszállt egy budapesti nagykereskedő és felkérte az egyik utast, hogy adjon nek helyet. Er persze nem akarta hallani, amire a nagykereskedő egy kissé félre toltta a lábát, az utas felugrott és összeszidta a nagykereskedőt sőt a legközelebbi állomáson a kocsiból ki-dobta úgy, hogy az súlyos séüléseket szenvedett. A nagykereskedő fenytő feljelentést adott be a kényelmes gentry ellen.

— **Az állami tisztviselők fizetésfelelőse.** A pénzügyminiszterium komoly tárgyalás alá vette az állami tisztviselők fizetésfelelőseinek fontos kérdését. Az új tervezet a jövő évben lép életbe. Hogy az eddigi és az új fizetési lépcsőzet közötti különbség kitűnjék, itt adjuk az új és régi rangsorozatot:

Régi	Új
XI. 3. 500 frt	XI. 2. 690 frt
2. 600 frt	1. 800 frt
1. 700 frt	X. 2. 1000 frt
X. 3. 800 frt	1. 1200 frt
2. 900 frt	IX. 2. 1400 frt
1. 1000 frt	1. 1600 frt
IX. 3. 1100 frt	VIII. 2. 1800 frt
2. 1200 frt	1. 2000 frt
1. 1300 frt	
VIII. 3. 1400 frt	
2. 1600 frt	
1. 1800 frt.	

Az új tervezet még az idén a képviselőház elé kerül jóváhagyás végett.

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban közöltük az újdéki tornanépély eredményét, a melyre vonatkozólag megjegyeztük, hogy a 13 kilométeres bicikliz verseny Mamusch József és Szavics Szevelóikra nézve holt verseny volt s mindketten első érmet kaptak.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Linner Mihály 19 éves topolyai földmives a mult hét elején öngyilkossági szándékból a házuk előtti eperfára felakasztotta magát mielőtt meghalt volna tettét észrevették s az eperfát a nagy gyümölcstől idejekorán megszüntették. Lindernek most már semmi baja teltének óia ismeretlen.

— **Az Akropolisról,** az építőművészet legnagyobb remekeinek készült legújabb felvételek birtokába jutott most a magyar közönség Három templomot építtetett itt Perikles, a Parthenont, minden épületek között a legkézeltebbet, melyet valaha a föld hálán állott, az Erechtheiont és a várba vezető Propylaiákat. A Parthenon főlétséges csarnoka ma rom, de romjaiban is legnagyobb szobrok alkotás az emberi tevékenységnek, Remek dór oszlopai több darabból vannak összerakva, de oly simán, hogy észre sem lehet venni a toldásokat. Ma, mióta a törökök lőpor rakárnak használták, felrobbant a csarnok, oszlopai egy része darabokban hever szerte má de a még álló oszlopok összerakása olyan pontos, hogy találkozásuk vonalába a legfinomabb angol tü hegye sem halhatott be. A tólag vízzel csiszolták ily simára össze. — Az építő művészet legnagyobb diadalát az a műben, de a legnagyobb számítások által jutott hozzá. Oly meggondoltan, a művészi hatás anyai fogásával építettek, mint eddig egy épület sem. Lépcsői hossztenyely irányban domborúak annyira, hogy ha valaki a hosszú lépcső egyik végén megáll, a másik végétől csak térdig látszik meg. Miért? — Mert a hosszu sík vonal homorúnak tünik, azért, a görögök domborúak faragták a lépcsőket, hogy éppen egyenesnek lássanak.

tunk, hogy erre a támadásra ez az eset rá nem szolgáltatott, annálkevésbé, miután tényleg arról győződünk meg, hogy a városházán nagyban folynak a munkálatok, hogy a régi slendriánságnak maradványai kipsz-  
tuljanak s hogy városunk háztartása végre a helyes mederbe tereltessek.

Ha tehát egyrészt már jó igyekezetel találkozunk, oda fogunk törekedni mi is, hogy ami javításra szorul, javíttassék s hogy a régi dolgok és régebbi visszaélések feletti elkeseredett kritika helyét, amely már idejét multá, egy újabb és egészséges alapon nyugvó rendszer lépjen életbe, amelytől a tárgyilagosságot megtagadni nem szabad még annak sem, aki a polgármesternek személyes ellensége.

Ez az oka tehát annak, hogy a t. lap társ régi cikkeinek másodvirágzását rosszul sikerült manővernek tartjuk, vagy legalább is konstatálnunk kell, hogy sokkal tovább vetette el a súlykot, mint ahogy ez az ügy megkívánta és megengedte volna!

## Különfélék.

— **Számonkérőszék Baján.** Baja város közig. bizottsága f. hó 8-ikán Schmausz Endre főispán elnöke alatt ülést tart. Ennek befeljeztével a főispán számonkérőszéket tart.

— **A bajai helyi iparkiallítás** végrehajtó bizottsága dr. Hegedűs Aladár polgármester elnöke mellett m. hó 29-én ülést tartott, mely alkalommal örvendetes tudomásul vétett Schmausz Endre főispán urnak átírata, melyben értesíti a polgármestert, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a kiállítási költségek fedezésére 3000 frt államszolgálati költségekbe helyezett és kívánatosnak jelezte, hogy a Baján rendezendő helyi iparkiallítás — tekintettel a folyó évi szeptember havában rendezendő nagyobb arányú szegeói országos iparkiallításra — a jövő év május havában tartassék meg. Kereskedelmi miniszter a kiállítást saját szakközveivel is támogatni s annak keretében egyúttal a kisipar egyes ágaira nézve fontos új számszámokat is bemutatni kívánván, utasította egyúttal a m. kir. technológiai iparmúzeum igazgatóságát, hogy a szóban forgó kiállítás szervezésében támogatólag működjék közre. A kiállítási végrehajtó bizottság ezen körülmények folytán a kiállítás megnyitását a jövő évi pünkösdre halasztotta. Egyben intézkedés tétetett, hogy a kiállításra jelentkezők és megrendelések gyűjtése most már teljes erővel meginditassék és ez irányban a helyi és környékbeli újságok támogatása is kikértessek.

— **Halálozás.** Láng József állatorvos mindenki által ismert „Szepe bácsi“ tegnap délután meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Láng Józsefné szül. Zorella Mária és fia Láng Máté m. kir. honvéd főhadnagy fájdalmas szívvel tudatják, hogy a legjobb férj apa és rokon Láng József 48-as honvéd főhadnagy, nyug. városi főállatorvos és városi értékképviselő 72-ik évében jobblétre szenderült. Gyászos elhuny-

tát keseregik még fivére Láng István nevével Berki Klárával, úgy számos rokonai és jó barátai. Az elhunyt tetemei f. 1899 évi július 5-én d. u. 5 órakor fognak az u. n. bajai sírkertben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

— **Uj ügyvéd B. Almáson.** Dr. Kardos Jakab ügyvéd irodáját Nagy Igmándról B. Almásra helyezte át.

— **Nem kell az állami iskola.** Ugy volt, hogy Topolya községe egy városi és egy szállási állami elemi népiskolát fog kapni. Mithogy újabb intézkedés szerint a községnek az iskolaépületeket, meg a tanítói lakokat fel kellene építtetni és az állam csak a tanítói díjazásokat vállalná el, az állami iskola ügye a legutóbbi városi közgyűlésen elejtett. Így tehát Topolyán nem lesz állami iskola. De nagy mozgalom indult meg egy szerzetes rendbeli iskola felállítására. Iskolatervék című szerzetesek fognak benne tanítani. A szerzetes rendje Franciaországban van és nálunk még csak két helyen u. m. Budán az Isten-hegyen és Csornán van ilyen iskolájuk, a harmadik Topolyán lesz.

— **Népünnepély a mentők javára.** Az önkéntes tűzoltótestület mentő osztálya f. hó 30-án Palicson nagyobb szabású „Népünnepélyt“ rendez. Főöslegesen tartjuk, hogy derék mentőink ünnepélye érdekében hangulatot csináljunk, mert városunk polgárságának kötelességében áll mindenütt ahol csak lehetséges mentőink érdekeit előmozdítani. A népünnepély különféle mulatságokkal lesz egybekötve, amelynek minél fényesebb és kedélyesebbé tétele érdekében a rendezőbizottság nagy buzgalommal fáradozik.

— **Lemondó kórházi orvosok.** A kórházi orvosok egymásután adják be a lemondásukat. A mult hóban dr. Váli Dezso mondott le állásáról, a napokban pedig dr. Kuthi Béla nyújtotta be lemondási kérvényét. Nem tudjuk mi az oka ezeknek a lemondásoknak de valószínűnek tartjuk, hogy azért mert sok a dolog és csekély a fizetés.

— **Alaptalan gyanu.** Rövid betegeskedés után meghalt a héten Topolyán Kovács József (főrj) kanászgyerek, szülei azt panaszták hogy azért halt meg, mert P. A. társa megverte és megtaposta. Emiatt a vizsgálat megindult és szerdán Dr. Barta Antal törvényszéki orvos fel is boncolta, azonban a boncolás természetesen halált konstatálván a vizsgálat megszüntetett.

— **Az adósról ellen.** A m. hóban tartott tiltakozó értekezlet határozata folytán a küldöttség ifj. Vojnics Sándor országgyűlési képviselő vezetése mellett ma d. e. 11 órakor fog tisztelegni a miniszterelnöknel és a pénzügyminiszternel, a mikor a memorandumot is át fogják nyújtani. A miniszterek a képviselőházban fogják fogadni a küldöttséget. A küldöttségben résztvevők tegnap éjjel utaztak Budapestre.

— **A mentők mult havi kimutatása.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vétetett a következő eseteknél u. m. Sebész, sérülés 22, belső bajok 13, betegeknek a kórházba szállítása 24, elmebeteg szállítás 6, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 7, hullaszállítás 3, összesen 75 esetben. A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés végett mult hó folyamán bejelentetett: Roncsoló toroklob 16. Vörheny 10, Kanyaró 99, összesen 125 esetben.

— **Amikor a gentryk utaznak.** A napokban történt, hogy két bácskay gentry a Budapest—Szabadkai vonatnak egy I. osztályú

kocsijában utazott. A két utas kényelmesen lehevert a pamlagra, egyszer csak Kis-Körösnél beszállt egy budapesti nagykereskedő és felkérte az egyik utast, hogy adjon neki helyet. Ez persze nem akarta hallani, amire a nagykereskedő egy kissé félre tolt a lábát, az utas felugrott és összeszidta a nagykereskedőt sőt a legközelebbi állomáson a kocsiból kidobta úgy, hogy az súlyos sétüléseket szenvedett. A nagykereskedő fenytő feljelentést adott be a kényelmes gentry ellen.

— **Az állami tisztviselők fizetésfelelőse.** A pénzügyminiszterium komoly tárgyalás alá vette az állami tisztviselők fizetésfelelőseinek fontos kérdését. Az új tervezet a jövő évben lép életbe. Hogy az eddigi és az új fizetési lépcsőzet közötti különbség kitűnjék, itt adjuk az új és régi rangsorozatot:

Régi	Uj
XI. 3. 500 frt	XI. 2. 690 frt
2. 600 frt	1. 800 frt
1. 700 frt	X. 2. 1000 frt
X. 3. 800 frt	1. 1200 frt
2. 900 frt	IX. 2. 1400 frt
1. 1000 frt	1. 1600 frt
IX. 3. 1100 frt	VIII. 2. 1800 frt
2. 1200 frt	1. 2000 frt
1. 1300 frt	
VIII. 3. 1400 frt	
2. 1600 frt	
1. 1800 frt.	

Az új tervezet még az idén a képviselőház elé kerül jóváhagyás végett.

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban közöltük az újdíki tornaünnepély eredményét, a melyre vonatkozólag megjegyezzük, hogy a 13 kilométeres bicikli verseny Mamusch József és Szavics Szvetolikra nézve holt verseny volt s mindketten első érmet kaptak.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Linner Mihály 19 éves topolyai földműves a mult hét elején öngyilkossági szándékából a házuk előtti eperfára felakasztotta magát mielőtt meghalt volna tettét észrevették s az eperfát a nagy gyümölcsöstől idejekorán megszüntették. Lindernek most már semmi baja teltének oka ismeretlen.

— **Az Akropolisról,** az építőművészet legnagyobb remekeinek készült legújabb felvételek birtokába jutott most a magyar közönség Három templomot építetett itt Perikles, a Parthenont, minden épületek között a legtekélyesebbet, melyet valaha a föld hátán állított, az Erechtheiont és a várba vezető Propylaiákat. A Parthenon töltséges csarnoka ma rom, de romjaiban is lagnagyszerűbb alkotása az emberi tevékenységnek, Remek dór oszlopai több darabból vannak összerakva, de oly simán, hogy észre sem lehet venni a toldásokat. Ma, mióta a törökök lőpor rakárnak használták, felrobbant a csarnok, oszlopai egy része darabokban hever szerte szét de a még álló oszlopok összerakása olyan pontos, hogy találkozásuk vonalába a legfinomabb angol tühegye sem hatolhat be. Állítólag vízzel csiszolták ily simára össze. — Az építő művészet legnagyobb diadalmát aratta e műben, de a legnagyobb számítások árán jutott hozzá. Oly meggondoltan, a művészeti hatás annyi fogásával építettek, mint eddig egy épület sem. Lépcsői hosztengely irányában domborúak anuyira, hogy ha valaki a hosszú lépcső egyik végén megáll, a másik végétől csak térdig látszik meg. Miért? — Mert a hosszú sík vonal homorúnak tetszik azért, a görögök domborúnak faragták a lépcsőket, hogy épen egyenesnek lássanak. Az

moru egy negyed óráig nézett a távozó után végül pedig nagy könny cseppel morzsoló szét roskatkozó ujaira.

E látogatás élvezte nyugalomát. Kovás volt óra számára sőtálm Piszkané ablaka alatti.

Egy új javított olvasó könyv megjelenése után végleg elhatározó volt további sorára. Nyugalomra volt szüksége, hogy a még meg nem kezdett, de azért befejezésre váró művét elvégezhesse. A nyugalom pedig Piszkané bírásában rejtett.

Pompás vasárnapra ébredtek a hívek Szomorú Nep. Jánossal egyetemben. Szomorú keltet vig. ártat dagasztá. Stenlért tartott jubilált szalonkábbja feletti és elég ünneplésnek találván magára vette. Egykor fehér kesztyűt kretával kikorrigálva igyekezett kabátjától távol tartani.

Igy felkészült öv. Piszkané residenciája felé tartott.

Negyed óráig tartó fel- és leszállás után, mely idő alatt a mondandókat ezer változatban meghányta vetette becsengetett.

Piszkané urad épp a konyhában volt elfoglalva, a mi Szomorú oly megjegyzésre kényesítette, hogy ne zavartassa magát a dolog sem oly „sietős” és élemt.

Dél felé ismét ellátogatott a mikor is a pillanat alkalmas lévén, hirtelen Piszkané lába elé veté magát és némes pártosszal szarait, szerelendrőt, boldogságról, hírről, dicsőségről, meg holmi jólétről.

Piszkanét oly váratlanul érte a roham, hogy hirtelenben nem tudott felelni, mely halgatást szomorú Szomorú Nep. János halgatag bejegyzésnek volt és egy ugrással Piszkané magasan fekvő nyakába ugrott és ennek élénk szívrozása körült hatalmas csököt csúppantott ajkára.

A mellén hatalmas lökést érzett és tántorodva bukott hátra. Az imádozt ajkak pedig ekként sivatának.

— Maga van boros kancsó, hát maga mer engem megcsókolni, hát nem tudja, hogy én tegnap óta a Bakor Máté menyasszonya vagyok.

Szomorú Nep. János lámsolyogva mint az állomlós hagyta el az imádozt hálgynek lakását.

E nap emléke fájdalmas hangokat fakasztott keble huzaján, Szomorú Nep. János lírai burókai pengotett és „Himfy kesergő szerelmének” örök szép sorai visszhangra találtak Szomorú Nep. János „Bögő fájdalom” című lírai kifakadásában. Ime egy szemelvény a dicső műből:

Szerelmem tárgya öv. Piszkané volt  
Kinek az ura öt év előtt megholt  
Minek is teremtet az ur engemet  
Örök szenvedéssel verte meg a keblet.

A remek műből öntesen öt példány kelt el, dacrára Szomorú Nep. János egyre ontotta a lírai ömlengéseket, a melyeket a bögő fájdalom esalt ajkaira.

Ime a magyarázat miért van anny lírai bölő és oly kevés tankönyv író, bár az utóbból is van bőven.

## Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. május hó 1-től.

### Szabadszabály-Budapestre

indul reggel	5 óra 20 perczkor	személy	vonat
• d. n. 1	• 46	• gyors	•
• d. n. 2	• 20	• személy	•
• este	11	• 28	•

### Budapestről-Szabadszabály

érkezik reggel	4 óra 10 perczkor	személy	vonat
• d. n. 1	• 57	• gyors	•
• este	9	• 17	• személy

### Szabadszabály-Zimonyba

indul reggel	5 óra 40 perczkor	személy	vonat
• d. n. 1	• 40	• gyors	•
• d. n. 4	• —	• láber	•
• este	6	• 09	• gyors

### Zimonyból-Szabadszabály

érkezik reggel	7 óra 47 perczkor	láber	vonat
• d. n. 9	• 34	• gyors	•
• d. n. 1	• 45	• személy	•

### Szabadszabály-Szegedre

indul reggel	5 óra 25 perczkor	vezgys	vonat
• d. n. 9	• 51	• személy	•
• d. n. 2	• 28	• —	•
• este	9	• 37	• —
• este	12	• 31	• —

Junius 1-től szept. 15-ig vasár- és ünnepnap Szabadka-Palics között közlekedik: 6 óra 15 perczkor reggel. Vasár- és ünnepnapon este 8 óra 45 perczkor

### Szegedről-Szabadszabály

érkezik reggel	3 óra 40 perczkor	személy	vonat
• d. n. 9	• 22	• —	•
• d. n. 1	• 20	• —	•
• este	5	• 52	• —
• este	10	• 31	• —

Junius 1-től szept. 15-ig minden vasár- és ünnepnap Palics-Szabadka között közlekedik: 8 óra 30 perczkor este. Vasár- és ünnepnapon Szegedről d. n. 2 óra 50 perczkor

### Szabadszabály-Bajára

indul reggel	5 óra 45 perczkor	vezgys	vonat
• d. n. 2	• 35	• személy	•
• este	6	• 34	• —

### Bajáról-Szabadszabály

érkezik d. n. 3 óra 37 perczkor	személy	vonat
• d. n. 1	• 10	• —
• este	10	• 30

### Szabadszabály-Ó-Bocsérol

indul reggel	5 óra 10 perczkor	vezgys	vonat
• d. n. 2	• 10	• személy	•

### Ó-Bocsérol-Szabadszabály

érkezik d. n. 8 óra 54 perczkor	vezgys	vonat
• este	5	• 43

### Szabadszabály-Dájjára

indul reggel	4 óra 50 perczkor	vezgys	vonat
• d. n. 2	• 05	• személy	•
• este	6	• 29	• gyors
• este	6	• 32	• személy

### Dájjáról-Szabadszabály

érkezik reggel	6 óra 10 perczkor	személy	vonat
• d. n. 9	• 27	• gyors	•
• d. n. 1	• 35	• személy	•
• este	10	• 40	• vezgys

## HAVAS FERENCZ KÉZMŰ- ÉS DIVATKERESKEDÉSE SZABADKÁN AZ ARANY PILLÉHEZ.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy egy nagyobb maradvék

## selyem raktárt

vásároltam meg, és hallatlan olcsó árban ugymint 60 kért és feljebb elárulatom.

Kiváló tisztelettel  
Havas Ferencz.

## Pályázat.

A „Baró Hirsch Mór jótékonyági és önszegélyző egyesület” vezetésénél álló szabadszabály főkönyvénél üresedésben lévő

## titkári állásra

ezzenel pályázatot hirdetek.

Az állás előleges havi részletekben fizetendő, évi 300 frtos javadalmazással van egybekötve.

A pályázati kérvények 1899. július 17-ik napjának délutáni 5 órájáig postán vagy személyesen hozzám nyújtandók be.

A megválasztandó titkár állását 1899. szeptember 1-én tartozik elfoglalni és akkor egyidejűleg köteles 300 forintot készpénzben, betéti könyvecskében vagy értékpapírban kezeimhez biztosítékul letenni és amennyiben az egyesületnek nem tagja, annak kötelekésbe belépni.

A titkár részére egyelőre a központi vezetőség irodai helyiséget nem engedélyezhet, mért is a megválasztandó teendőit saját lakásán vagy más alkalmas helyiségben köteles végezni.

Ezen állás általam egybehívandó végrehajtó-bizottsági ülésen viszonylagos szótöbbséggel választás útján kitelők be, a választás megerősítése azonban a központi vezetőség hatáskörébe tartozik.

Szabadka, 1899. július 4-én.

**Dr. Blau Géza,**

az egyesület szabadszabály főkönyvénél elnök.

## Villatelek

Kis-Palics mellett, az Aradszky-féle villa sarkán, 2200 □-os területű, szőlős és gyümölcsfákkal beültetve, lakházzal együtt eladó.

Bővebb értesítést ad dr. Zákó István ügyvéd Zomborban.

## The Premier Cycle Co. Lm<sup>ld</sup>



Corventry  
Angli

EGER  
(Csehors)

Köszvény  
Dow-

A világ legnagyobb kerékpárgyára.

24 év óta elsőrendű jogy.

Képviselője: Stern Adolf Szabadka Főter, Veres-ház, hol javítások saját műhelyében pontosan eszközöltetők.